

„Soča“

Izhaja vsak petek o polдне in velja s prilogo „Gospodarski List“ vred po pošti prejemana ali v Gorici na dovo pošiljana:

vse leto . . . . . gld. 4-40,  
pol leta . . . . . „ 2-20,  
četrť leta . . . . . „ 1-10.

Za tuje dežele toliko več, kolikor je večja poštnina. Delavcem in drugim manj premožnim novim naročnikom naročnino znižamo, ako se oglase pri upravnistvu.

„Primorski“ izhaja vsakih 14 dni vsak drugi torek in velja za celo leto 80 kr.

„Gospodarski List“ izhaja in se prilaga vsak mesec v obsegu 16 strani. Kadar je v petek praznik, izideta lista že v četrtek.

SOČA

(Izdaja za deželo.)

Oznanila

in „POSLANICE“ plačujejo se za petstopno pečet-vrsto:

8 kr., če se tiskajo 1 krat,  
7 „ „ 2 „  
6 „ „ 3 „

Večkrat — po pogodbi. — Za večje črke po prostoru. Posamične številke dobivajo se v tobakarnah v Nunski ulici in v Šolski ulici, v Trstu pri Lavrenčiču nasproti velike vojašnice in pri Pipanu v ulici Ponte della Fabra po 8 kr. Dopisi pošiljajo naj se uredništvo, naročnina in reklamacije pa upravnistvu „Soča“. — Neplačanih pisem uredništvo ne sprejema. — Rokopisi se ne vračajo. Uredništvo in upravnistvo je v Gosposki ulici 9.

Izdajatelj in odgovorni urednik Vinko Levičnik

— „Bog in narod!“ —

Tiska in zalaga „Gor. Tiskarna“ A. Gabrččok (odgov. J. Krmpotič).

V Gorici, 12. maja.

V soboto je pričela v državnem zboru razprava o primorskih razmerah, in to vsled nujnih predlogov dr. Gregorčiča in dr. Laginja, poslanih že 8. aprila. — Ta razprava je pričela takoj potem, ko je zbornica prešla o zatožbi ministerstva na dnevnem red; razprava o tem predlogu je bila ena najviharnejših, kar jih je bilo kdaj v avstrijski poslanski zbornici, vendar je bilo veliko živahnega zanimanja tudi za razpravo o primorskih odnosih.

Prvi je govoril naš poslanec dr. Anton Gregorčič. Utemeljevati bi bil moral sprva le nujnost predloga in ne spuščati se v podrobnosti. Toda v našem parlamentu je praksa drugačna! Ker so poslanci le redko kdaj gotovi, da bo nujnost sprejeta, ko bi imeli dovolj prilike, govoriti tudi o vseh možnih podrobnostih, zategadelj skušajo povedati kolikor največ morejo že pri utemeljevanju nujnosti same. Tako delajo vsi poslanci vseh strank, tako je storil tudi dr. Gregorčič.

Res je sicer, da naš poslanec je govoril dve polni uri, toda vsled tega bi se predsednik ne smel zadirati v govornika, kakor je storil to premožokratisti dr. Kathrein, ki je bil izvoljen predsednikom le po sporazumenju ene večine, v kateri so tudi slovenski in hrvaški poslanci. Predsednik je naposled odtegnel govorniku celo besedo.

Na vemo, ali so člani večine dovoljno protestovali proti takemu nasilstvu od strani predsednika Kathreina; od svoje strani moramo povedati, da slovensko prebivalstvo na Primorskem ni pričakovalo takega postopanja od zborničnega predsednika.

Kaj je vzrok takemu postopanju? Ne bi hoteli reči dvakrat, da niso vplivali na to oni isti krogi, ki so spleh tako daleč zavlekli celo razpravo o primorskih odnosih, ker jim je neljubo, da pridejo na dan vsa zlodejstva, izvršena na vedno prezvestem prebivalstvu slovenskem in hrvaškem v teh deželah.

Od 8. aprila do 8. maja je potekel cel mesec, kajti vladi se ni nič mudilo, da bi poslušala storjene grehe vladnih organov na Primorskem. To radi verujemo! Toda zbornično predsedništvo bi se ne bilo smelo toliko ozirati na vlado, saj med to vlado in zbornično večino ni nikake trdnice zveze. Imeniten Poljak sam je dejal, da grof Badenija je bolj lah nego kaj drugega; za primorske Slovane nima nikakega srca, ne dobre volje.

Ali prav radi tega dejstva bi moralo zbornično predsedništvo nekoliko več ozirati se na razne stranke parlamentarne večine nego na želje grofa Badenija, ali morda celo laškega knuba. Ako se bodo ponavljali taki čini od strani predsedstva, bomo prisiljeni vprašati: ali je izvoljeno to predsedstvo od desnice ali od levece? Zakaj torej tak despotizem nasproti govorniku desnice, ko so imeli vsi levčarji najširšo prostost besede?

V soboto torej je pričela dolgo pričakovana razprava o primorskih odnosih. Danes nadaljuje. — Mi prinesemo skupno vse govore naših poslancev in morda tudi nasprotnikov in jih razširimo v 10.000 iztisih med narodom v korist „Sluginin“ zavodom. Drugega dobčka za zdaj skoro ne pričakujemo od te razprave.

In kakó tudi! Vsi mogoči merodajni stroji delujejo proti slovenskemu prebivalstvu: naj govorniki ni še tako dokazane resnice, vendar smo le mi lažniki, opraviljivi in natočevalci. Tudi naš poslanec dr. A. G. Gregorčič je tem ljudem le lažnik in otrokovec, a njegov sobotni govor je sama laž. Tako krič vsi lahonski listi, tako trdi tudi razni dostojanstveniki, tudi vsi znani gospodje v Gorici. Naravnost v neob kriteca kričava je to, da gospodje se danes razglašajo za laž in pretiranost vse dokazuje, katere je navajal dr. Gregorčič o nečestnih odnosih na Primorskem.

Prav v tem, kar smo povedali v zadnjih vrsticah, leči vsa grozovitost skandaloznih primorskih odnosov. Ljudje, ki so za to tukaj, da bi vse videli in po resnici naprej poro-

čali, prav ti nočejo ne videti ne slišati ničesa, kar se je godilo od strani lahonske pohljane sodrge proti nam Slovincem, nasprotno pa poveljujejo iz muhe v konja vse, kar zapazijo na slovenski strani ali kar sami izzovejo vsled nevednosti našega ljudstva o usodnosti raznih paragrafov kazenskega zakonika.

Ne pričakujemo torej za posebnih zgodnjih posledic sedenja velike razprave v državnem zboru, ako ne pride na krmlo kaka druga vlada, ki ne bo imela takó vezanih rok, kakoršne ima baje grof Badenija od primorskih Lahov. Ako torej p. je Badenijeva vlada, Slovinci ne bomo po nji žalovali. — Naši poslanci pa naj imajo pred očmi „conditio sine qua non“, o katerem govori brzojavka, podpisana v Podgori od 1215 mož.

Govar dr. Ant. Gregorčiča v državnem zboru.

V 12. seji državnega zbora dne 8. t. m., in sicer v razpravi o nujnosti predlogov glede primorskih razmer, je govoril naš poslanec (po brzoapisnem zapisniku) takole:

„Iz besedila predloga je razvidno, da je isti tudi nujen. Tu gre za množštevina aretovanja, ki so se izvršila v Primorski, a te ne sme biti, da bi se s takim predlogom postopalo po poslovnem redu, ampak je potrebno, da se istega lotimo z vsemi možnimi krajskaji. Le obžalovati je, da morem se le danes utemeljiti ta predlog, dasi je bil vložen že pred jednim mesecem. Ni mi navada, da bi nadlegoval visoko zbornico z nujnimi predlogi, kajti v svojih XI. sešjih sem predložil le dva nujna predloga, ki sta govorila o bedi in ki sta se tudi rešila v kratkem času. Ako torej prihajam sedaj nujnim predlogom političke važnosti, more biti uverjena visoka zbornica, da imam dovolj razloga za to. (Tako je!)“

Po letošnjih državnozbornih volitvah je bilo v tržaški okolici nerodov in nezakonostij, katerim, žal, ne morem oporekati; obžalujem le, da se more kaj takega zgoditi med mirnim slovenskim ljudstvom, vsikdar zvesto udomani državi, in ki vsikdar spoštuje zakone; ako pa prihaja do izredov in nezakonosti med takim poljevnim ljudstvom, tedaj se moram vprašati: Kaj se je moralo vendar zgoditi vsega, da se je razdražilo to ljudstvo in da se je dalo zavesti do kaj takega? (Prav res! na desni.)

V manji meri se se take stvari zgodile tudi v Gorici in nje okolici, česar ne bi bili vsikdar pričakovali poprej. Jaz ne morem kajti resničnih nerodov, toda izjaviti moram, da je na teh nerodih in nezakonostih ljudstvo le po malem delu krivo iz lastne mišljave, nasprotno moramo pripisati vladi kričivo, v kolikor so se neredi in nezakonitosti vršile na italijanski strani, ker je ona ali odobravala ali dopuščala iste; da bi bila postopala drugače, ne bi se bilo dogodilo vse to. In na drugi strani — v kolikor so se neredi vršili od slovenske strani, — je le-te večinoma pripisati nemodremu, nepolitiškemu in nezakonitemu postopanju vlade. (Čujte! Čujte!)

Jaz ne tožim italijanskega ljudstva radi tega, krivo je toliko kolikor Slovinci, glavna krivda pa je na vladi in nje organih na Primorskem. (Prav res!)

Da pa bolje dokážem nujnost svojega predloga in da prepričam visoko zbornico, da je dobro, da se vsprejme ta predlog, dovoljujem si, poseči malo nazaj in se omejujem bolj na mesto in deželo gorisko, ker ne poznam tako dobro razmer v Trstu in v Istri. (Poslanec Spinič: To storimo že mi!) Zato bodo skrbeli že drugi gospodje. In tu moram poseči za nekoliko let nazaj, ko je namreč imel v Gorici veliko besedo mož, ki ne živi več danes. Nikakor se nočem dotikati njegovega spomina, ako trdim, da se ni nikdar trudil za to, da bi veljal avstrijskim patriotom. (Čujte!) Nikdar ni zatajeval svojega političnega mišljenja in vsikdar je govoril povsem odkrito, kar želi in nameruje, da, bil je celó predkrit, tako, da je zašel v

navskrižje s kazenskim zakonom radi političkega delovanja svojega in bi bil skoro moral prebiti tdo kazen; na tem je imel zalvaliti svoje prijatelje, da je ubežal iz preiskovalnega zapora, in potem, ko je bil obsojen in contumaciam na šest let, pripisati je imel le Najvišjemu poveljenju, da je mogel zopet priti v Gorico.

Popred ga je bilo videti v družbi drugih gos-podov, od katerih so morali trpeti nekateri, dočim ko je eden njih pravčasno potegnil iz zanjke. Mož je bil v mestni službi, in ko se je povrnil v Gorico vsled poveljenja, vsprejeli so ga tam z veseljem in namestili ga zopet kakor mestnega uradnika. Mož ni bil naklonjen Slovincem po svojem političnem mišljenju.

Toda to treba pripoznati, da je bil v uradnem obvevanju s Slovinci utjuden in prijazen, brižen v službi in pravičen. V tem pogledu mu ni smeli očitati ničesar. Ni se dal motiti v svojih političkih nazorih in je stal to, v katerem bi se dogodile take političke spremembe na Primorskem, da ne bi trebalo, zlasti v mestu goriskem, biti vesčin nemškemu jeziku. Tudi nau ni bilo do tega, da bi se njegovi otroci pričeli temu jeziku. On je odgovarjal za svoje ideje, ki, kakor rečeno, niso bile avstrijske, in v toliko je bil značaj, posteljnjak. On je trpel za svojo idejo, potegoval se je za isto in je pozneje moral prebiti marsikaj; v tem pogledu se ugodno razlikuje od mnogih družih iz sedanja dobe, ki sicer časte in nosijo njegovo ime, a nimajo toliko srčnosti, da bi mu sledili kakor v mišljenju, tako tudi v izjavah mišljenja. (Poslanec dr. Rosenstock: Kdo je to? — Klici: Pavotli!) On je bil resnični vodja političkega gibanja v Gorici, in za časa tega vodstva njegovega se je dogodila marsikoga demonstracija. Ko je avstrijsko prebivalstvo slavilo neko patrijotičko slavnost, odšel je s svojimi somišljeniki preko meje v Palmonovo in je tam praznoval po svoje. In povratku so se tej družbi postavili nasproti ljudje ki niso bili Slovinci, vendar pa zvesti ces. „a“; ti so bili ogorečeni na tem, da se uhaja preko meje in se nganjajo političke burke in so dobro naklestili to družbo. V istem času se je v goriskem gledališču dogodila grda demonstracija v navzočeno-li prejasnega člana Najvišje cesarske hiše. (Čujte! Čujte!) Postopal je na lak in shčen način, in žal, da moramo pripoznati, da se je veliki del mlajšega rodu vzgajil v luhu in pod perotni tega moza. Nastopila je v Gorici tudi nasprotna stranka: prebivalstvo gorisko se nikdar ni zlagalo s tem, nasprotno, nezadovoljno je bilo s tem in žal je poraz občinskemu tajniku in občinskemu svetu, ki ga je vzdrževal. Ko se je približala ta nevarnost, ko so se hali, da bi o novih volitvah utegnili biti izvobjena druga večina, ki bi morda odslavila tega občinskega tajnika, požuril se je občinski svet goriski, da je že v naprej določil penzijsko svojemu uradniku, in za penzijsko so na računali tudi tisto dobo, ki jo je preživel v inozemstvu. Slednjic je umrl mož pred nekoliko leti, po kratki bolezn, skoro nagloma. Tedaj je bila velika žalost v občinskem svetu goriskem, in skienili so, da se na mestne stroške pokopje toli proslavljeni mož. Pokepan je bil torej z veliko slavnostjo in pompom. Ulične svetiljke so bile opremljene črno, v sprevodu so bili mestna godba in gasilci in občinski svet je spremljal in corpore druzega pokojnika.

(Dalje pride.)

Vidnu; vedé, kaj ga čaka, zapustil zastavo in je odšel v Italijo. Kako je to, da se v občinskem svetu goriskem predstavlja za uzor, kateremu naj bi sledili drugi, mož, ki je bil posteljnjak v mnogokaterem pogledu, ki je bil značaj, katerega pa ni možno hvaliti v političnem pogledu?

Dozdeva se, žal, da one besede niso ostale brez učinka, kajti letos se je dogodilo zopet, da sin prvega mešana goriskega ni došel na nabor, ampak je doposlal spricevalo, da je bolan. V resnici pa so ga videli na ulici istega dne. Tu seveda ni hotel zastavljati tudi sin druzega podzupana. Na nabor ni prišel, pre se je bavil v prodajalnici. Tudi v drugem pogledu se dozdeva, da mlajši roč goriski sledi onemu možu. Toda, to hočem poudariti v poznejšem delu svojega govora. V Gorici so se spremenile razmere. Voditelj političkega življenja je umrl, med tem pa so se dogodile druge spremembe. Vojno leto 1866. je bilo za nami, odnošaji so se zjasnili in vnanje razmerje Avstrije do Italije je postalo drugo. To je nekoliko vplivalo na notranje življenje in dandanes ni opaziti tako lahko, da bi v Primorski tako očitno grešili zoper avstrijsko mišcl. Izšli pa so drugo parolo, po kateri delajo. Sosebno kar se dostaje Gorice, povdarja se vedno in vedno, da treba čuvati italijanski značaj mesta. (Dalje pride.)

DOPISI.

Komen, 11. maja. — (Veselica na Gorjanskem). — Kar je „Jupiter Pluvius“ dne 2. maja pokvaril, da se ni mogla vršiti napovedana veselica bralnega društva gorjanskega „Niročni dom“, to je popravilo vreme v nedeljo — 9. t. m. — ko je omenjeno bralno društvo priredilo tvo veselico.

Veselica, napravljena na dvorišču gosp. posestnika in kremarja J. Štrekelja, snovala se je na jako široki podlagi. Vrli Krasevci so se odzvali od vseh krajev in tudi mnogo Tržačanov je došlo na Gorjansko na svojih bicikih. Udeležba je bila mnogobrojna in nepričakovano velika. Prišla je tudi vsa komenska inteligenca. Dvorišče, na katerem se je veselica vršila, je bilo lepo ovencano s smrečjem, majavci in zastavami; oder je bil kaj lepo uredjen in na zastoru se je daleč na okrog videl napis: „Slovani na dan!“

Pred veselico je sviral veteranska godba mavhinska lepe komade slovenskih podpur in koranic. Potem pa se je dvignil zastor in na odru se je pokazal g. Ludovik Štrekelj, zupan gorjanski. Po priuermem pozdravu, katerega je imel g. zupan, naglasivši v patrijotično navdihnenih besedah namen veselice, se je spominjal našega zatranega naroda ter spodbujal k delavnosti in vstrajnosti, na kar je godba zasvirala: „Naprej zastava Slave!“

Potem pa so se vršile programove točke, kakor so bile v vabilu objavljene, jako ekaktno; in sicer: A. Nedved: „Ljubezen in ponnad“, možki zbor. S. Gregorčič: „Naš čolnič otmimo“, deklamacija, katero je vrlo dobro deklamoval g. A. Štrekelj, sedmošolec v Trstu. Volarič: „Ti osrečili jo holi“, možki zbor. Volarič: „Slovenska pesem“, mešan zbor, in igra „Mutec“. — Sledile so še točke: Klaič: „Svrtačen“, možki zbor; A. Barli: „Oj planine“, mešan zbor.

Kakor sem že omenil, je bil govor (pozdrav), g. župana dobro sestavljen in s praviim občinkom govoren. Pevske točke, katere so izvajali domači pevci gorjanski pod vodstvom gospoda Al. Šonca, komenskega učitelja, so se vršile veskózi pohvalno, da ne rečem prav dobro, in so bile simpatično sprejete; nekatere so se morale celo ponavljati. Posebno so ugajali posamezni mešani zbori, kakor „Slovenska pesem“ in „Oj planine“, katere so peli domači pevci, komenske gg. učiteljice in gg. učitelji ter več tomajskih gospodičen in gospodov in drugih sohradnikov, kateri so se morali vsi na občno željo ponavljati. Posebej moram omeniti gospoda Šonca, tomajkega pevca in brata slovenskega g. učitelja, kateri nas je s svojim zvoni-

glasom kar očaral. Posebno tomajskim pevkam moramo biti hvaležni, da so nastopile tako rekoč nepričakovano in vendar tako uspešno.

Pevskim točkam je končno sledila igra „Mutec“, katere se je zares kaj gladko igrala. Oboji, igralci in igralke, so se resno in jako pohvalno trudili, dosežiti ugoden uspeh ter so s svojimi dobro premišljenimi vlogami puzdali pri poslušalcih jako ugoden utis. Po končanem sporedu in tudi med posameznimi točkami je sviral kaj dobro veteranska godba. Potem je za začel ples na dvorišču na velikem „brjaronu“, katerega so jo udeležilo z vso vstrajnostjo mlado in staro. Drugi so zasedli mize in so pri kozarcu dobrega „lorana“ v veseljem pogovoru pri pelju razvseseljevali do ranega jutra. Navzoči so bili tudi vrli nabrežinski pevci s svojim pevovodjem g. učit. A. Tanečtom in nam prepevali nalik slavcem po domačih gajih. — Slava jim!

Slednjic dostavljam, da so je gostilničar resno trudil po moči ustrezali željam gostov. Da je bila veselica dobro obiskana, je dokaz to, da je došlo v denarnico, ako sem dobro obveščen, 170 gld. samo na ustopenul in pri plesu 380 gld.

Tako in jednako veselice po deželi so za medsebojno spoznanje, za jačenje narodne ideje in zavednosti jako koristne in primerno ter vsled tega jako umestne. Želeti bi le bilo vsled tega, da bi ne bile tako redke. Ergo, vival sequens! Črnogorski.

V Dolenjah, pri mejni reki Idrijci, so imeli v nedeljo (III. po Velikinoči) lepo cerkveno slovesnost, katero je vodil v ta namen povabljeni misijonar Tomazetič. Prišli so tudi gg. mirniški, rutarski, kozjanski in popoldne se građanski. Zjutraj so pristopili otroci k I. sv. Obhajilu; popoldne ob 4. uri so pa napravili veliko procesijo, pri kateri so nosili 4 nove blagoslovljene kipe med peljem in prtrkovjenjem. Slovenskega petja ni bilo niti v cerkvi, niti pri obhodu, ker se za take reči ne brigajo Dolenjci, dasi biva med njimi mnogo Slovencev — „mori-tur!“

Po dokončani božji službi so se zbrali pevci iz Mirnika in so v kremerjevem dvorišču pod vodstvom g. Trčica mnogo slovenskih — in le takih — vrlo dobro zapeli. Mirno so prišli, pevajoče odšli; nobenega nereda ni bilo.

Poštno zadeve. (Izv. poročilo). — Dne 5. maja t. l. je imelo ob navzočnosti okolo 100 članov društva e. kr. poštarjev in poštih opraviljev za Kranjsko, Primorje iz Dalmacije svoj XVI. redni občni zbor, ob jednem se je praznovala tudi petindvajsetletnica tega društva v prostorih velike dvorane novega poštneka poslopja v Trstu; predsedoval je predsednik društva A. Schrey, e. kr. poštar, ob navzočnosti e. kr. poštno-ravnateljskega vodja Karola Pokorny-ja, poštih svetovalec Garimberti in pl. Heydenberg, e. kr. postarskega tajnika dr. Pospisila in drugih višjih uradnikov ravnateljstva.

Najprevo je pozdravil predsednik navzoče v nemškem, slovenskem in hrvaškem jeziku, na to podpredsednik društva I. Grego v italijanskem, kojim je sledil sijajni govor gosp. vsijega ravnatelja z burnim odobravanjem; izrazil je svoje veselje radi mnogostevilne udeležbe deželnih poštarjev celo iz oddaljene Dalmacije, povdarjal osobito važnost petindvajsetletnega obstanka društva, opisoval delavnost sedanjega predsedništva, omenjal posebno važno točko občnega zbora, reorganizacijo deželnih poš. i. t. d. in zaključil govor z željo, da bi napravil sedanjí občni zbor v kolektivnem pomenu globok utis, izid pa bodi v blagodejni ruzevit društva v vsakem oziru.

Na to je opisoval predsednik Schrey historične podatke, tičebe se petindvajsetletnice društva; naroča v delavnosti predstojništva od minolega občnega zbora, da je društvu doraslo na 373 članov, za kar se je zalvaliti v prvem pogledu gospodu nadravnateljju in požrtvovalnosti tajnika dr. Pospis-





